

विभाग का नाम	लोक लेखा समिति का प्रतिवेदन संख्या	भारत के नियंत्रक महालेखा परीक्षक के प्रतिवेदन (सिविल) का वर्ष	कार्यान्वयन हेतु लबित कंडिकाए	कंडिकाओं की संख्या	कुल संख्या
Energy Department	339	1987-88	2.12,2.13	2	

ऊर्जा विभाग

वर्ष 1987-88

कठिका सं० 2.12

उत्तरी कोयला परिषोजना मंडल (प्लान) को संबंधित भाग के विरुद्ध बिजली समर्पित में अनियमितता एवं बिजली बिगों के अग्रगण्य से न करने के अग्रगण्य सरकारी एवं अन्य विधायी हानि ।

विभागीय स्फोटकर

विभागीय पत्रिका 29 28 दिनांक 19 दिसम्बर 2001

इस कठिका के संबंध में ऊर्जा विभाग के बोर्ड/निगमों से प्राप्त उत्तरों का संक्षिप्त निम्नवत है—

बिहार राज्य विद्युत बोर्ड—उत्तरी कोयला परिषोजना को अतिरिक्त बिजली बिहार राज्य विद्युत बोर्ड की उपभोगता या उसके द्वारा अधिक बिजली बिगों के रूप में अधिक राशि का भुगतान किया गया है तो इसका मिलावट उपभोगता एवं संबंधित क्षेत्रीय कार्यालय के बीच किया जाना होगा। प्रब यह क्षेत्र शांखुंड राज्य विद्युत बोर्ड के नियंत्रण में है; प्रतः प्रब शांखुंड राज्य विद्युत बोर्ड से सम्बंधित कार्य को करवाकर अधिक राशि यदि निकलती तो बिजली बिगों को लक्ष्य कर सकते हैं।

उपर्युक्त के आलोक में कहना है कि यह कठिका ऊर्जा विभाग से संबंधित नहीं है। प्रतएवं इसे निरस्त करने की कृपा की जाय।

समिति के निष्कर्ष एवं सिफारिश

समिति विभागीय उत्तर के आलोक में ऐसा समझती है कि यह मामला प्लान के उत्तरी कोयला परिषोजना से संबंधित है। बिहार पुनर्गठन अधिनियम 2000 के तहत निर्णय होने तक इस कठिका पर तत्काल बिचार करना उचित प्रतीत नहीं होता है। इसका उत्तर छः माह के अन्दर समिति को उपलब्ध करावे।

कठिका सं०-2.13

बिजली बिल पर अपरिहार्य व्यय

विभागीय स्वच्छीकरण

इस कठिका के संबंध में ऊर्जा विभाग के बोर्ड/निगमों से प्रायः उत्तर का आरोप निम्नवत है--

बिहार राज्य विद्युत बोर्ड--हजारीबाग जिला में तेनुघाट परिवोधना ईव प्रकल्प को तत्कालीन बिहार राज्य विद्युत बोर्ड का उपभोगता था; उसके द्वारा यदि अनियमितता हुई है तो उसका स्वच्छीकरण उक्त विभाग ही दे सकता है जो अब सारखंड राज्य विद्युत बोर्ड के अधीन नहीं है।

बिहार राज्य जल विद्युत निगम--यह कठिका बिहार राज्य जल विद्युत निगम से संबंधित है।

तेनुघाट विद्युत निगम--इस विद्युत निगम से संबंधित नहीं है।

उपरोक्त के आलोचकों का मत है कि यह कठिका ऊर्जा विभाग से संबंधित नहीं है। अतएव इसे निरस्त करने की कृपा की जाय।

समिति के निष्कर्ष एवं सिफारिशें

समिति-विभागीय उत्तर के आलोचकों ने देखा, उल्लेखी है कि यह हजारीबाग तेनुघाट परिवोधना से संबंधित है। अतएव इस कठिका पर विचार करना उचित प्रतीत नहीं होता है। इसका उत्तर समिति की छः माह के अन्दर उपलब्ध करावें।

ऊर्जा विभाग से संबंधित
भारत में नियंत्रक सहायता परीक्षक के प्रवेशन प्रतिवेदन वर्ष
1988-89 (सिविल) की कठिनायों पर लोक सेवा
समिति का प्रतिवेदन ।

समिति के निष्कर्ष एवं सिफारिशें

बिभागीय उत्तर के प्रबन्धन के परभाव समिति को प्रवृत्त कराया गया है कि स्वीकृत अनुदान से कम राशि का उपयोग किये जाने से संबंधित कठिनाई है जिसमें पुंजी एवं कर्ज दोनों शब्द के बिना कोई भी राशि विमुक्त नहीं की गयी है। बेटा जो जो राज्यांश प्राप्त हुआ तथा केन्द्रांश से प्राप्त राशि को विभिन्न योजनाओं को बिना प्रकाशन के माध्यम से जिना विकास प्रयुक्त के माध्यम से विमुक्त किया जाता है। समिति को बिभागीय उत्तर से यह भी लगता है कि प्राबंठित राशि का प्रव्यवहृत प्रबंध अनुवर्ती वर्षों में भी खर्च किये जाते हैं। वही स्थिति में प्राबन्धन के अन्तर्गत राशि उपलब्ध कराने में तत्परता इतरती गयी है जो यह कह देना ही समिति काफी नहीं समझती है। समिति इस कठिनाई के संबंध में अनुसंधान करती है कि इसकी समुचित जांच आवश्यक है कि मामला तेनुषाट विद्युत निगम, सारखंड राज्य से भी संबंधित है। अतएव इसको जांच कर छः माह के अन्दर समिति को सूचित करे।

समिति इस कठिनाई को प्रायः नहीं बढ़ाना चाहती है।

कठिनाई संख्या 2.2.6

वर्षित मायनों में 50 लाख रुपये और उससे अधिक की समुची धन व्यवस्था का उपयोग नहीं हो सका।

बिभागीय स्पष्टीकरण

इस कठिनाई के संबंध में उर्जा विभाग के बोर्ड/निगमों से प्राप्त उत्तर का सारांश निम्नवत् है--

बिहार राज्य विद्युत बोर्ड--बोर्ड को राज्य सरकार से वर्ष 1988-89 के दौरान योजना मद में 107.58 करोड़ एवं अनुदान मद में 26.89 करोड़ कुल 134.47 करोड़ रुपये की प्राप्ति हुई। प्राप्त राशि का अत-प्रतिशत उपयोग बोर्ड द्वारा किया जा चुका है। बोर्ड का वार्षिक सेवा 1988-89 महालेखाकार (बिहार द्वारा अकेलित हो चुकने के परभाव इसे इलेक्ट्रिसिटी (सप्लाई) एक्ट, 1948 की धारा 69(4) के अन्तर्गत बिधान मंडल के दोनों पट्टों पर उपस्थापित किया जा चुका है।

बिहार राज्य बल विद्युत निगम--इस निगम की इस वित्तीय वर्ष में कोई निधि प्राप्त नहीं होने के कारण उपयोग से लाने का प्रश्न ही नहीं उठता है।

ब्रेडा—ब्रेडा के विभिन्न प्रपारपरिक उर्जा स्रोत का उपयोग कई वर्षों के दौरान परिवारों के लिए पर्याप्त जाते हैं और राशि उपयोग में लाई जाती है।

तेनुघाट विद्युत निगम—इस निगम को प्राप्त राशि का उपयोग निगम के परियोजना के निर्माण के पूर्णरूपण किया गया ।

उपरोक्त बोर्ड/निगमों से प्राप्त प्रतिवेदनों से स्पष्ट है कि जो भी राशि उक्त वर्ष में प्राप्त हुई है उसका पुर्ण उपयोग किया गया है जिसके कारण उक्त कठिका को निरस्त करने पर विचार करने की कृपा की जाय ।

समिति के निष्कर्ष एवं सिफारिशें

समिति को विभागीय उत्तर के विवेचन के बहु स्पष्ट हुआ कि बोर्ड का वार्षिक बकाया वर्ष 1988-89 महासंवाकार द्वारा अकेला हो चुका है और उसे विद्यालय मंडल में उपस्थापित किया जा चुका है । उसी क्रम में समिति ने यह भी देखा कि बिहार राज्य जल विद्युत निगम को उक्त वित्तीय वर्ष में कोई राशि प्राप्त नहीं हुई जबकि उती जगह विभाग यह भी बतलाता है कि तेनुघाट विद्युत निगम को प्राप्त राशि का उपयोग परियोजना के निर्माण के पूर्णरूपण से किया गया है । विभागीय उत्तर में यह भी उल्लेख किया गया है कि ब्रेडा को प्रपारपरिक उर्जा स्रोत में परिवार कार्य होने के कारण ही राशि उपयोग में लायी जाती है । ए सो स्थिति में समिति सिफारिश करती है कि विभागीय उत्तर न तो चुस्तसगत है और न विश्वास करने योग्य ही । मामला तेनुघाट प्रारखड से भी संबंध है, ए सो स्थिति में समिति अनुशंसित करती है कि इसकी जांच कराकर छः माह के अन्दर समिति को अवगत कराये ।

समिति एवं इस कठिका को प्राप्ति नहीं बढ़ाना चाहती है ।

कठिका सं-2 2 10(ग)

बचतों का प्रत्यपण

विभागीय स्पेक्ट्रीकरण

इस कठिका के संबंध में उर्जा विभाग के बोर्ड/निगमों से प्राप्त उत्तर का सारांश निम्नवत है—

बिहार राज्य विद्युत बोर्ड—बोर्ड को राज्य सरकार से वर्ष 1988-89 के दौरान योजना मद में 107.58 करोड़ एवं अनुदान मद में 20.00 करोड़ कुल 134.47

करोड़ रुपये जो प्राप्त हुई उसका उपयोग कर लिया गया। बोर्ड के लेखा प्रणाली के अनुसार राज्य सरकार से बोर्ड की राशि बर्षान्त में मिलती है उसे ग्रहणित नहीं माना जा सकता है क्योंकि बोर्ड उसे बैंक में रखकर उसका उपयोग दायित्वों के भुगतान में करता है। अतः कोई भी राशि को ग्रहणित करने का प्रश्न नहीं होता है।

बिहार राज्य वित्त विद्युत निगम—इस वित्तीय वर्ष में राशि प्राप्त नहीं होने के कारण उपयोग का प्रश्न नहीं उठता है।

ब्रैडा—ब्रैडा के प्रशासनिक ऊर्जा बोर्ड के विभिन्न कार्यक्रम कई वर्षों के दौरान अद्विराम तौर पर चलाये जाते हैं और राशि उपयोग में लाई जाती है। इस लिए ग्रहणित का प्रश्न नहीं उठता।

तेनुवाट विद्युत निगम—इस वित्तीय वर्ष में प्राप्त राशि का पूर्णरूपेण उपयोग किया गया है। अतः अग्रिम का कोई प्रश्न नहीं उठता है।

बोर्ड/निगमों से उक्त प्रकार के प्रतिवेदनों से स्पष्ट है कि बोर्ड/निगम की जो भी राशि प्राप्त होती है उसे वे अपने लेखा प्रक्रिया के अनुसार (लेखा बैंक के अनुसार) खर्च करते हैं अतः ग्रहणित का प्रश्न नहीं उठता है।

समिति के निष्कर्ष एवं सिफारिशें

विभागीय स्पष्टीकरण के आलोक में समिति इस कठिका को भव प्राये नहीं बढ़ाना चाहती है।

कठिका संख्या-6.1 (ब)

उपयोगिता प्रमाण-पत्र

विभागीय स्पष्टीकरण

इस कठिका के संबंध में ऊर्जा विभाग के बोर्ड/निगमों से प्राप्त उत्तर का सारांश निम्नवत है—

बिहार राज्य विद्युत बोर्ड—वित्तीय वर्ष 1988-89 के दौरान बोर्ड को 26.89 करोड़ एवं जो विभाग के पक्षक 6093 दिनांक 27 दिसम्बर 1988 के माध्यम से मिला था (प्रतिलिपि संलग्न) उपरोक्त राशि मार्केट बोर्ड के पुन भुगतान एवं ग्याज को राशि के भुगतान हेतु दिया गया था। राज्य सरकार से प्राप्त राशि के अतिरिक्त बोर्ड ने इस मद में कुल 97,57,78,725.00 रुपये का भुगतान किया जिसका ग्योरा इस प्रकार है—

मूल धन—22,89,19,000.00

ग्याज—74,68,59,725.00

बोर्ड का वार्षिक लेखा 1988-89 प्रकलन हो चुका है । उसके पृष्ठ 67 एवं 68 से उपरोक्त कथन की पुष्टि होती है (प्रतिलिपि संलग्न) ।

बिहार राज्य जल विद्युत निगम—निगम को इस वित्तीय वर्ष में कोई निधि प्राप्त नहीं होने के कारण उपयोग में लाने का प्रश्न ही नहीं उठता है ।

ब्रेडा--ब्रेडा के अपारंपरिक ऊर्जा स्रोत के विभिन्न कार्यक्रम कई वर्षों के दौरान अविराम तौर पर चलाये जाते हैं और राशि उपयोग में लाई जाती है ।

तेनुघाट विद्युत निगम—इस वित्तीय वर्ष में प्राप्त राशि का पूर्णरूपेण उपयोग किया गया है । बचत का कोई प्रश्न नहीं उठता है ।

उपर्युक्त बोर्ड/निगमों के उत्तर से स्पष्ट है कि बोर्ड/निगम द्वारा उपलब्ध कराई गई राशि का उपयोग किया गया है जिसके अलावा उसे निरस्त करने की कृपा करेगी ।

समिति के निष्कर्ष एवं सिफारिशें

समिति इस कठिका को अक्षय नहीं बढ़ाना चाहती है इस निदेश के साथ कि समय पर उपयोगिता प्रमाणपत्र विभाग उपलब्ध कराना सुनिश्चित करे ।

ऊर्जा विभाग से सम्बन्धित
भारत के नियन्त्रक महालेखा परीक्षक के अंकेक्षण प्रतिवेदन
वर्ष 1989-90 (सिविल) को कठिनायों पर
लोक-लेखा समिति का प्रतिवेदन

ऊर्जा विभाग
वर्ष 1989-90 (सिविल)
कहिका संख्या 2.2.2

1989-90 के दौरान अनुदान/विनियोग के मूल्यांकन वास्तविक व्यय का कमी के फलस्वरूप बचत।

विभागीय स्पष्टीकरण

विभागीय पत्रांक-2938, दिनांक 19 सितम्बर, 2001

इस कहिका के सम्बन्ध में ऊर्जा विभाग के प्रमुख कार्यरत कार्यालयों, बोर्ड/निगमों से प्राप्त उत्तर का सारांश निम्नवत है :—

बिहार राज्य विद्युत बोर्ड—बोर्ड को वर्ष 1989-90 में जो राशि उपलब्ध कराई गई उसका विवरण निम्नवत है :—

योजना/श्रेणियाँ	अनुदान	कुल
155.61	40.37 करोड़	195.98 करोड़

प्रक्रिया के अनुपालन में विद्युत बोर्ड के लिए कर्णांकित जो राशि उपलब्ध हो पाई। वह उक्त प्रकार विद्युत बोर्ड को उपलब्ध करा दी गई।

बिहार राज्य जल विद्युत निगम—निगम को हिस्सा पूंजी असादान के रूप में 4.50 करोड़ रुपये तथा उधार के रूप में 10.50 करोड़ रुपये का राशि उपलब्ध हुई है, जो योजना के कार्यान्वयन में उपयोग में लायी गई।

प्रक्रिया के अनुपालन में बिहार राज्य जल विद्युत निगम को कर्णांकित राशि जिसको निकासी हो सकी, वह निगम को उपलब्ध करा दी गई।

बेडा—वर्ष 1989-90 में बेडा को अनुदान के रूप में राज्यांश का 2.4019 करोड़ तथा केन्द्रांश का 1.6844 करोड़ रुपये उपलब्ध हुआ। इस प्रकार बेडा को राज्यांश तथा केन्द्रांश को मिलाकर 4.0863 करोड़ रुपये प्राप्त हुआ, जिसमें से वर्ष में 3.6549 करोड़ रुपये का उपयोग किया गया।

प्रक्रिया के अनुपालन में बेडा को कर्णांकित राशि में से बिल राशि को निकासी हो सकी है, बेडा को उपलब्ध करा दी गई।

तेनुघाट विद्युत निगम—निगम के अनुदान के तहत में कोई राशि उपलब्ध नहीं हुई।

उपरोक्त बोर्ड/निगमों से प्राप्त प्रतिवेदन से स्पष्ट है कि प्रक्रिया के अनुपासन में जो भी राशि निकासी हो सकी, बोर्ड/निगमों को विभाग द्वारा प्राप्त करा दिया गया है। उसके बालोक में अनुरोध है कि इस कठिका को निरस्त करने की कृपा की जावे।

समिति के निष्कर्ष एवं सिफारिश

समिति इस कठिका को इस निदेश के तत्कालान्ते नहीं बढ़ाना चाहती है कि भावस्थ में राज्य सरकार द्वारा कर्णिकित राशि समस्त पर निगम/बोर्ड को उपलब्ध करा दे।

कठिका संख्या 2.2.4

स्वीकृत अनुदानों में से व्यय प्रत्येक एक करोड़ से अधिक और कुल प्रावधान का 10 प्रतिशत से अधिक हो गया।

विभागीय स्पष्टीकरण

इस कठिका के सम्बन्ध में ऊर्धा विभाग के प्रधान कार्यालयों, बोर्ड/निगमों से प्राप्त उत्तर का सारांश निम्नवत् है :-

बिहार राज्य विद्युत बोर्ड—बोर्ड को वर्ष 1989-90 में जो राशि उपलब्ध कराई गई उसका विवरण निम्नवत् है :-

योगना/रूप मद	अनुदान	कुल
155.61	40.37 करोड़	195.98 करोड़

प्रक्रिया के अनुपासन में विद्युत बोर्ड के लिए कर्णिकित जी राशि उपलब्ध हो पाई वह उक्त प्रकार विद्युत बोर्ड को उपलब्ध करा दी गई।

बिहार राज्य जल विद्युत निगम—निगम को हिस्सा पूंजी अनुदानों के रूप में 4.50 करोड़ रुपये तथा उधार के रूप में 10.50 करोड़ रुपये की राशि उपलब्ध हुई है, जो योगना के कार्यान्वयन में उपयोग में लायी गयी।

प्रक्रिया के अनुपासन में बिहार राज्य जल विद्युत निगम को कर्णिकित राशि जिसकी निकासी हो सकी, वह निगम को उपलब्ध करा दी गयी।

ब्रेडा—वर्ष 1989-90 में ब्रेडा को अनुदान के रूप में राज्याय की 2.4019 करोड़ तथा केन्द्रों का 1.6841 करोड़ पैसे उपलब्ध हुयी। इस प्रकार ब्रेडा को राज्याय तथा केन्द्रों का मिलाकर 4.0860 करोड़ रुपये प्रोत्ति हुया, जिसमें से वर्ष में 3.6549 करोड़ रुपये का उपयोग किया गया।

प्रक्रिया के अनुपालन में जेडा को कर्णांकित राशि में से जिस राशि को निकासी हो सकी है, जेडा को उपलब्ध करा दी गई।

तेनुचाट विद्युत निगम- अनुदान के मद में कोई राशि उपलब्ध नहीं कराई गई।

ऊर्जा विभाग के अधीन कार्यरत बोर्ड/निगमों से उक्त प्रकार प्राप्त प्रतिवेदनों से स्पष्ट है कि प्रक्रिया के अनुपालन में जो भी राशि को निकासी उक्त वर्ष में हुई है, उसे बोर्ड/निगमों की तत्परता से उपलब्ध करा दिया गया है, जिसके प्रालोक में समिति इस कठिका को निरस्त करने की कृपा करें।

समिति के निष्कर्ष एवं सिफारिशें

यह कठिका 2.2.2 के समरूप है, अतः समिति इस कठिका को इस निदेश के साथ आगे नहीं बढ़ानी चाहती है कि भविष्य में राज्य सरकार द्वारा कर्णांकित राशि समझ पर निगम/बोर्ड को उपलब्ध करा दे।

कठिका संख्या 2.2.6

वर्णित अनुदानों में लगातार बचत देखी गई।

विभागीय स्पष्टीकरण

इस कठिका के सम्बन्ध में ऊर्जा विभाग के अधीन कार्यरत कार्यालय, बोर्ड/निगमों से प्राप्त उत्तर निम्नवत है।—

बिहार राज्य विद्युत बोर्ड—बोर्ड को वर्ष 1989-90 में कुल 195.98 करोड़ रुपये की विमुक्ति हुई। जिसमें योजना/नृण मद में 155.80 करोड़ रुपये अनुदान मद में 40.37 करोड़ रुपये उपलब्ध हुआ।

बिहार राज्य जल विद्युत निगम—निगम को हिस्सा पूंजी अंशदान के रूप में 4.50 करोड़ रुपये एवं उधार मद में 10.50 करोड़ रुपये की राशि उपलब्ध कराई गई।

जेडा—वर्ष 1989-90 में जेडा को अनुदान के रूप में राज्यांश 2,4019 करोड़ और केन्द्रांश का 1,6844 करोड़ रुपये हुआ। इस प्रकार जेडा को राज्यांश तथा केन्द्रांश को मिलाकर 4,0863 करोड़ रुपये प्राप्त हुआ जिसमें से वर्ष में ३,६६४९ करोड़ रुपये का उपयोग हुआ।

तेलघाट विद्युत निगम—निगम को अनुदान के मद में कोई राशि उपलब्ध नहीं हुई है ।

ऊर्जा विभाग के उक्त बोर्ड/निगमों को कर्णीकित राशि में से प्रक्रिया का अनुपालन करते हुए निकासी की गई, राशि उक्त प्रकार बोर्ड/निगमों की विना बिलम्ब के उपलब्ध करा दी गई, जिसके मासिक में समिति इस कंडिका को निरस्त करने की कृपा करेगी ।

समिति के निष्कर्ष एवं सिफारिशें

विभागीय उत्तर के मासिक में समिति इस कंडिका को भ्रव भ्रामे नहीं बढ़ाना चाहती है ।

कंडिका संख्या 2. 2. 9

बचतों का ग्रहण

विभागीय स्पष्टीकरण

इस कंडिका के सम्बन्ध में ऊर्जा विभाग के अधीन कार्यरत कार्यालय, बोर्ड/निगमों से प्राप्त उत्तर निम्नवत् है : -

बिहार राज्य विद्युत बोर्ड—बोर्ड को वर्ष 1989-90 में जो राशि उपलब्ध कराई गई उसका विवरण निम्नवत् है :--

योजना/श्रृण मद	अनुदान	कुल
155.61	40.37 करोड़	195.98 करोड़

प्रक्रिया के अनुपालन में विद्युत बोर्ड के लिए कर्णीकित जो राशि उपलब्ध हो पायी, वह उक्त प्रकार विद्युत बोर्ड को उपलब्ध करा दी गई ।

बिहार राज्य विद्युत निगम—हिस्सा पूंजी अनुदान के रू में 4.50 करोड़ रुपये तथा उधार के रू में 10.5 करोड़ रुपये को राशि उपलब्ध हुई है, जो योजना के कार्यान्वयन में उपयोग में लायी गयी ।

प्रक्रिया के अनुपालन में बिहार राज्य जल विद्युत निगम को कर्णीकित राशि जिसकी निकासी हो सकी, वह निगम को उपलब्ध करा दी गई ।

ब्रेडा--वर्ष 1989-90 में ब्रेडा को अनुदान के रूप में राज्यांश का 24019 करोड़ तथा केन्द्रांश का 1.6844 करोड़ रुपये उपलब्ध हुआ । इस प्रकार ब्रेडा को राज्यांश तथा केन्द्रांश को मिलाकर 4.0863 करोड़ रुपये प्राप्त हुआ जिसमेंसे वर्ष में 3.6549 करोड़ रुपये का उपयोग किया गया ।

तेनुघाट विद्युत निगम — निगम का ऋण के मद में प्राप्त कराई गई राशि में से किसी प्रकार की बचत नहीं हुई। निगम परियोजना निर्माणाधीन है।

उक्त बोर्ड/निगमों को कर्णांकित राशि में जो भी राशि प्रक्रिया के अनुपालन में निकासी की जा चुकी है, उसे बोर्ड/निगमों को तत्परता से उपलब्ध कराया गया है। साथ ही किसी भी कंठिका की राशि के दुरुपयोग या बजट प्रावधान से अधिक खर्च किये जाने का कोई मामला नहीं है। विभाग द्वारा अपने स्तर से कर्णांकित राशि को उपलब्ध कराने का प्रयास किया गया है। फलतः समिति उक्त कंठिका को निरस्त करने पर विचार करना चाहेगी।

समिति से निष्कर्ष एवं सिफारिशें

विभागीय स्पष्टीकरण के आलोक में समिति अब इस कंठिका को आगे नहीं बढ़ाना चाहती है।

पटना:

दिनांक 18 फरवरी, 2002।

रामदेव वर्मा,

सभापति,

लोक-सेवा समिति।